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У статті представлені дані щодо ефективності використання методів газорозрядної візуалізації («кир-
ліанографії») при аналізі потенціалу біологічних об’єктів. На основі отриманих результатів зроблений 
висновок відносно визначення основних інформативних параметрів стану об’єктів. ГРВ-діагностика може 
стати розумним компромісом при виборі методологічних, технічних засобів вимірювання для проведення 
досліджень в невеликих лабораторіях. На базі отриманих даних можна визначити комплекс параметрів, 
які дозволять сформувати діагностичне заключення індивідуально. При визначенні якості біологічної про-
дукції використання у комплексі з іншими методами (біотехнологічними, фізіологічними та ін.) ГРВ-
діагностики дозволить отримати вірогідні дані у вимірі реального часу про можливості біопотенціалу 
об’єктів дослідження у майбутньому. 
Ключові слова: біоелектрографія, метод газорозрядної візуалізації (ГРВ), діагностика, біологічні об’єкти, 
продукція, потенціал. 

Постановка проблеми. Враховуючи, що 
сьогоднішній споживач надає перевагу 

екологічно-безпечній продукції аграрного сек-
тору, виникає нагальна потреба у вдосконаленні 
існуючих та розробці новітніх біотехнологічних 
методів виробництва певної продукції для визна-
чення її якості. Втім, напрям до членства ЄС, що 
обрала Україна передбачає відповідність чималій 
кількості стандартам, законам правилам, вимо-
гам ЄС [4]. Українські товаровиробники мають 
бути конкурентоспроможними наряду з закор-
донними. В більшості європейських країн надана 
увага для окремого сектору, наприклад, «bien-
кtre des animaux» (Франція). В Україні сьогодні 
відбувається гармонізація біотехнологічних мето-
дів, національного законодавства, стандартів з 
сучасними міжнародними вимогами. Акцент має 
той чинник, що здійснення контролю за вироб-
ництвом продукції має відбуватися послідовно 
впродовж всього ланцюга [5]. Вже існуючі методи 
дещо поступаються сучасним, оскільки останні 
дозволяють на тлі отримання високої якості про-
дукції досягти ресурсозберігаючого ефекту, є 
більш інформативними та здійснюються у більш 
стислі строки. Метод визначення якості біологіч-
ної продукції, запропонований в даній публіка-
ції, має наукову новизну та практичну цінність, 
оскільки в доступних літературних джерелах 
більш детальна інформація відсутня. 

Аналіз останніх досягнень в дослідженнях 
і публікацій. Гармонізація стандартів, мето-
дів являє собою ключовий інструмент, яким 
можна керуватися для розповсюдження здо-
бутого досвіду в цьому напрямку, забезпечення 
функціональної сумісності інноваційних підходів. 
В доступній літературі науковці відмічають, що 
метод газорозрядної візуалізації («кірліаногра-
фії») є одним з небагатьох способів, що дозволя-
ють швидко в експерс-режимі на тлі вірогідних 

результатів провести дослідження конкретного 
об’єкту [3]. При чому цей метод дає змогу наба-
гато раніше виявити той чи інший параметр. 
Найпоширеніше використання визначення біо-
потенціалу об’єкту фіксується в медицині при 
діагностиці фізіологічного статусу організму, при 
фіксації різної структури води [6]. У тваринни-
цтві, аграрному секторі така практика відсутня. 
Втім метод набуває актуальності за умов продо-
вження наукових досліджень в цьому напрямку 
[1]. Об’єктам для діагностики може буди біоло-
гічна рідина, тваринний організм, зерно, біоло-
гічно активна добавка, що планується впровадити 
до технологічної схеми тощо. Наприклад, профе-
сор Коротков К. в своїх дослідженнях акцентує 
увагу, що «кірліанівська аура» або «світіння» 
краплі води різної структури не може бути лише 
фізичним явищем, а ще залежить від енергії, яка 
безпосередньо впливає на об’єкт. Про це свідчить 
фото, на якому представлені знімки, зроблені за 
допомогою ГРВ-камери [6]. 

Рис. 1. 1) вода після сорбційоного фільтру;  
2) тала вода; 3) водопровідна вода [3; 6]

Отже, цей метод дозволяє зафіксувати біо-
енергетичний потенціал будь-якого об’єкту, вра-
ховуючи його інформативний «месседж», що 
дозволить детермінізувати майбутній потенціал. 
Всі дослідження ґрунтувалися на тому, що від-
бувається генерація енергії у навколишнє серед-
овище, при цьому утворюється навколо «енер-
гетична оболонка», біополе. Ці явища науковці 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ 
НАУКИ



«Молодий вчений» • № 9 (36) • вересень, 2016 р. 112

С
ІЛ

ЬС
ЬК

О
ГО

С
П

О
Д

А
РС

ЬК
І 

Н
А

У
К

И

інтерпретують, як біоплазма або «кирліанівське 
свічіння», біоелекгретний ефект [3; 6]. Метод 
має широкі межі використання, оскільки «ефект 
Кірліану» можна спостерігати на біологічних, 
органічних, неорганічних об’єктах різного похо-
дження у вигляді статичного розряду. 

Формулювання мети статті. При прове-
денні експериментальної частини було постав-
лено на вирішення декілька логічно-послідовних 
завдань. Однією з головних задач постала роз-
робка методу визначення потенціалу біологічного 
об’єкту, води різної структури, як прикладного 
в комплексі з іншими способами у біотехнології 
в експрес-режимі. На основі отриманих резуль-
татів, доцільним стало питання розробки методу 
корекції фізіологічно-адаптаційних механізмів 
організму для оптимізації зв’язку «навколишнє 
середовище – об’єкт (організм) – виробництво 
продукції» та вивчення плазмічного «світіння» 
електричного розряду на поверхні предметів, 
які знаходяться в змінному електричному полі 
високої частоти, з поверхневим натяжінням між 
електродом та об’єктом дослідження.

Виклад основного матеріалу. Основна експе-
риментальна частина досліджень базувалася на 
основних аспектах: розробити, оновити методику 
визначення якості біологічної продукції в аграр-
ному секторі. Отже, використання газорозрядної 
візуалізації при аналізі потенціалу конкретного 
об’єкту (в даному випадку – краплі води різної 
структурної фактури, крові дослідної, контроль-
ної груп, страусиних яєць). Проводили визна-
чення потенціалу (біопотенціалу, випроміню-
вання) краплі води, яка була активована БАР 
природного походження на тлі контрольного взі-
рця (водопровідна вода). Таку воду використову-
вали при напуванні страусенят. Крім класичних 
фізіологічних, біохімічних та зоотехнічних мето-
дів використовували метод – ГРВ (рис. 2). А саме: 
всі обрані об’єкти досліджували на рівень здат-
ності їх взаємодії з електромагнітним полем. При 
цьому враховували, що емісія заряджених часто-
чок, фотонів впливає на конкретні параметричні 
данні електромагнітного поля, газового розряду. 
В результаті ми отримали ГРВ-грамми в різних 
інтерпретаціях, с індивідуальним «світінням», 
інтенсивністю, кольоровою гамою тощо. На страу-
синому комплексі після постановки експерименту, 
формування груп (дослідної, контрольної) вводили 
при напуванні до води біологічно активні речо-
вини з вираженою адаптаційною, імуномоделюю-
чою, стрес-протекторною діями. Ці БАР являють 
собою кислотно-основний комплекс, є донорами та 
акцепторами аніонів, катіонів, протонів, електро-

нів, є складовими різних окисно-відновних реак-
цій, ферментно-субстратних взаємодій, детокси-
каціях ксенобіотиків та утворенні комплексних 
сполук, в тому числі хелатних. Враховуючи такі 
властивості, дослідження грв-грами та впливу 
такої активованої води було цікавим. Отже, орга-
нізм страусенят має певні біологічні особливості, 
хоча вже ця птиця адаптована до промислового 
вирощування в географічній зоні України. Але 
ж, її організм надмірно сенсорний до технологіч-
них чинників (в тому числі температури води, її 
кольору, розташування поїлок та годівниць, наяв-
ності персоналу тощо). Негативна реакція – типо-
вий стрес, що знижує резистентність організму, 
адаптаційно-компенсаторні механізми, отже і 
швидкість росту, прирости, якість біологічної 
продукції. Введення таких БАР сприяло поліп-
шенню захисних механізмів, активації метаболіч-
них процесів. Цікавим фактом було дослідження 
фіксації біопотенціалу краплі води (без сторон-
ніх домішків, контрольна група) та краплі води з 
БАР (дослідна група). Структура води в дослідній 
групі була змінена, активована БАР, отже «GDV 
Capture» зафіксувало інтенсивність випроміню-
вання на грв-граммі (рис. 2). Як показали резуль-
тати досліджень, форма «корони світіння», її 
площа у воді, що була активована (рис. 2) були 
вище, ніж у пробі з контрольної групи (рис. 2а). 
Це може свідчить про вищий спектр електромаг-
нітного випромінювання в дослідній пробі. 

Рис. 2                     Рис. 2а
Рис. 2. ГРВ-грамма, результати дослідження 

біопотенціалу води різної структури

Можна допустити, що зазначена зміна поло-
ження одного структурного елементу (молекули 
води) під впливом чинників (в даному випадку 
біологічного активних речовин) відбулася за 
рахунок зміни орієнтування молекул, що лока-
лізувалися поряд («пам'ять води»). Для вивчення 
впливу БАР на організм страусенят нами про-
водилося чимало експериментів з дослідженням 
в умовах лабораторії зразків крові, екскрементів, 
сечі (аналіз адаптаційно-компенсаторних меха-
нізмів), аналізом швидкості росту, збереженості 
тощо) [1]. ГРВ-методика дозволила попередньо 
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зробивши фіксацію «GDV Capture» краплі крові 
страусенят з кожної групи, наочно проаналі-
зувати таке зображення і візуально відмітити 
спектр потенціалу, що випромінюється на кож-
ному фото. Крім того, є спеціальна програма, що 
дозволяє інтерпретувати кожен промінь навколо 
«корони зображення» в залежності від його 
довжини, розташування тощо. Отриманні данні 
були оброблені у спеціальній програмі, статис-
тично. При цьому виникло чимало питань, над 
якими планується працювати у майбутньому. 
Крім того, планується використовувати спеці-
альні прикладні насадки, дозатори при фіксації 
потенціалу саме краплі крові.

Враховуючи відносно високі ціни на біоло-
гічну продукцію страусівництва, важливим є як 
змога рання ідентифікація відсотка фертильних 
яєць страуса. 

При овоскопуванні яєць проведення ГРВ-
діагностики надало можливість фіксації «тон-
ких» змін стану енергетики досліджуємих 
об’єктів на ранніх стадіях онтогенезу. Отриманні 
результати дозволили визначити основний кри-
терій при відборі фертильних яєць. Отриманні 
результати виділили основні показники, які були 
інформативними та мали різницю в контрольній 
і дослідній групах (фронтальна, ліва, права про-
екція ентропія, симетрія тощо). Аналіз експери-
ментальних даних надав змогу відокремити ГРВ-
параметри – коефіцієнти форми, які в залежності 
від фізико-хімічних властивостей, емісійних про-
цесів, біологічно-активних зон (рефлексогенних) 
мають різний спектр «світіння», цифрові зна-
чення (після обробки ГРВ-грам).

Експеримент проводився в умовах інкуба-
тора корпорації «Агро-Союз» (Дніпропетровська 
область). Зйомку проводили на партіях страусиних 
яєць. Всього було оброблено 890 шт. яєць з 10-ти 
кратному зйомкою кожного. Методом вибірки 
на початку продуктивного періоду було визна-
чено 6 гнізд основного стада страусів, які склада-
лися з одного самця і 1-2 самок. При визначенні 
фертильності яєць використовували спеціальне 
обладнання для ГРВ-аналізу – базові допоміжні 
пристрої (електроди). Реєстрацію здійснювали з 
використанням програми «GDV Capture» в ста-
тичному режимі (окремі кадри з розрахунком 
середнього значення). Досліджувані яйця були 
різних партій, в залежності від термінів закладки 
яєць в інкубатор, і були розділені за даними овос-
копування на 2 групи: незапліднені і фертильні 
(запліднені) яйця [1]. Газорозрядне «світіння» з 
поверхні яєць здійснювали за допомогою спеціалі-
зованих пристроїв, що забезпечують заземлення 
та нерухомість об'єкта при ГРВ-зйомці. Отримані 
результати зйомок були оброблені статистично з 

подальшим складанням звіту в форматі Microsoft 
Office. Такі показники як права проекція площі, 
фронтальна проекція площі, ліва проекція площі 
на зйомках незапліднених яєць були менше, ніж 
цифрові значення фертильних яєць. Основні 
показники, що відображають енергетичний біопо-
тенціал яєць страуса, партія 1 (n = 445). Оскільки 
експериментальна частина, представлена в даній 
статті, проводилася вперше, а дані, отримані 
в ході експерименту носять характер наукової 
новизни, виникли деякі аспекти для подальших 
досліджень і доробок. Відзначимо, що крім того, 
ГРВ-прилад адаптований для визначення біо-
енергетичного потенціалу параметрів людини, 
тому всі програми враховують симетрію тіла. При 
проведенні досліджень і при зйомці фіксував яйце 
на моніторі приладу, тим самим надаючи власне 
біоенергетичне поле на об'єкт дослідження. Тому 
методика вимагає продовження дослідження в 
цьому плані (на камеру можна було б помістити 
яйце таким чином би виключити безпосередній 
вплив оператора). Така інформація може скоро-
тити час і витрати при закладці яєць в інкуба-
тор (при використанні ГРВ-методики при овос-
копуванні відбирати відразу запліднені яйця до 
інкубатору) з метою отримання якісної біологічної 
продукції. 

Висновки, перспективи подальших пошуків 
у цьому напрямі. Методика газорозрядної візуа-
лізації (ГРВ), за рахунок її відносної простоти і 
безпеки, може стати розумним компромісом при 
виборі технічних засобів вимірювання для прове-
дення досліджень в невеликих лабораторіях, які 
не мають висококваліфікованого персоналу. На 
базі отриманих даних можна визначити комп-
лекс параметрів, які дозволять сформувати діа-
гностичне заключення. 

Ефективність біотехнологічних методів при 
визначенні якості біологічної продукції зале-
жить від формування комплексних інтегрованих 
систем, що в свою чергу охоплюють с.-г. тва-
рин, техніку та людину (персонал). Особливістю 
нового напряму в розвитку біотехнологічних 
систем у тваринництві є інтегроване застосу-
вання технічних засобів механізації та автома-
тизації, обчислювальної техніки, створення сис-
тем управління біотехнологічними процесами. 
Позитивними аспектами впровадження методу 
ГРВ-діагностики до технологічної карти у тва-
ринництві є простота виконання, неінвазивність, 
оперативність отриманих результатів, стериль-
ність. Методика ГРВ дозволить здійснити комп-
лексну оцінку якості лікарських препаратів, 
кормових добавок, біохімії крові, сечі, води, біо-
логічних об’єктів тваринництва наряду з отри-
манням констант в реальному вимірі часу.
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ГАРМОНИЗАЦИЯ И БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБНОВЛЕНИЕ МЕТОДОВ 
ДЕТЕРМИНАЦИИ КАЧЕСТВА БИОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ

Аннотация
В статье представлены данные об эффективности использования методов газоразрядной визуали-
зации («кирлианографии») при анализе потенциала биологических объектов. На основе полученных 
результатов сделан вывод относительно определения основных информативных параметров состо-
яния объектов. ГРВ-диагностика может стать разумным компромиссом при выборе методологиче-
ских, технических средств измерения для проведения исследований в небольших лабораториях. На 
базе полученных данных можно определить комплекс параметров, которые позволят сформировать 
диагностическое заключение индивидуально. При определении качества биологической продукции 
использование в комплексе с другими методами (биотехнологическими, физиологическими и.т.д.) ГРВ-
диагностика позволит получить достоверные данные в измерении реального времени про возможность 
биопотенциала объектов исследования в будущем.
Ключевые слова: биоэлектрография, метод газоразрядной визуализации (ГРВ), діагностика, биологи-
ческие объекты, продукция, потенциал. 
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HARMONIZATION AND BIOTECHNOLOGICAL UPDATE METHOD 
DETERMINATION QUALITY OF BIOLOGICAL PRODUCTION

Summary
This article presents information about the efficient use of gas discharge visualization techniques 
("Kirlian photography") during the analysis biological objects potential. On the basis of these results the 
conclusion about the determination of the basic informative parameters of the state of biological objects. 
GDV-diagnostics can be a reasonable compromise in the choice of methodological, technical methods 
of measurement for research in minilabs. The results showed that it is possible find out the complex of 
parameters that will form a diagnostic conclusion individually. During determining the biological quality of 
production use in combination with other methods (biotechnological, physiological, etc.) GDV-diagnostics 
will provide reliable data about the real-time measurement of the possibility biopotential research objects 
in the future.
Keywords: bioelectrography, gas discharge visualization method (GDV), diagnostics, biological objects, 
production, potential.


